Отзыв

на автореферат диссертации Сафарова Некруза Шодиевича; «Историчекая география государства Саманидов (по историческим источникам)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 — Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Выбранная автором тема диссертационного исследования обусловлена, необходимостью более четкой разработки многих аспектов исторической географим государства Саманидов. Хотя этой проблематике и истории саманидского государства, свои работы посвятили многие ведущие историки многих стран на протяжении последнего столетия, но за рамками этих исследований остались не менее важные вопросы. Одну из проблем в историографии государства Саманидов диссертант видит в отсутствии, до настоящего времени, определения территории государства Саманидов в разные периоды его существования. Также то что не определено время вхождения или отделения различных регионов современного Таджикистана в состав государства Саманидов. Кроме того, при наличие нескольких научных трудов по топографии Среднеазиатского междуречья, историческая география государства Саманидов, как на уровне отдельных областей, так и на уровне общей территории государства в достаточной мере не была объектом специального исследования.

Предельно четко автором определена актуальность темы. Основным аргументом является комплексный подход с привлечением результатов письменных источников, научных сравнительного анализа данных который позволил публикаций, археологических материалов, конкретизировать проблемные вопросы, связанные с установлением четких внутренних и внешних границ саманидского государства. Автором проведен анализ политической истории Мавераннахра и Хорасана, которая непосредственным образом влияла на вхождение и выход отдельных регионов

й городов в состав государства Саманидов, с привлечением ранее недоступных исторических трудов.

Автор диссертационной работы скрупулезно сконцентрировал известные на данное время сведения, содержащиеся как в средневековых письменных источниках, так и в современных научных исследованиях, чем и определил научную новизну проведенного диссертационного исследования.

Немаловажным научной аспектом определения является привлечение диссертантом инновационных технологий области картографии, что позволило создать более точную карту государства Саманилов и его отдельных регионов. Важным вопросом, решаемым диссертантом, является локализация городов Саманидского государства на основе археологических материалов, а также составление карт областей, городов и самого государства в целом, с учетом расширения и уменьшения географического пространства государства Саманидов в различые периоды его существования.

Следует отметить, что решение вопросов установления внешних границ, поможет определить географическое пространство формирования таджикского народа и территорию распространения языка фарси-дари в Великом Хорасане и за его пределами.

Глава первая «Историческая география Мавераннахра и Хорасана в VII–IX вв. В первом параграфе «Историко-географическое описание областей Мавераннахра в VII–IX вв» автор успешно рассмотрел и проанализировал сведения письменных источников по истории и исторической географии данного региона до периода появления Саманидов на политической арене Мавераннахра, что было необходимо автору для создания основополагающей базы в решении непосредственной истории государства Саманидов.

Во втором параграфе «Историческая география Хорасана» диссертант рассмотрел вопросы его территориальных границ и административного деления в контексте изменяющейся политической ситуации. Анализ источников позволил ему подчеркнуть особое стратегическое место Хорасана, в силу

своего географического положения. Во-первых, через его территорию проходили основные торговые пути из Китая в Европу, во-вторых он являлся буферной зоной между кочевниками и земледельцами.

Вторая глава диссертации «Историческая география государства Саманидов» состоит из четырех параграфов, в которых последовательно рассматриваются и решаются основные задачи, озаглавленные автором во введении. В основу деления на параграфы автором научно обосновано был положен хронологический принцип сложения, расцвета и упадка государства Саманидов.

В первом параграфе «Начало прихода к власти представителей династии Саманидов в Мавераннахре и Хорасане», автор на основе политической истории Саманидов уточняет первоначальную территорию государства

.Во втором параграфе «Расширение географических горизонтов саманидского государства» диссертант приводит сведения по этапного рааспирения границ государства до максимальных границ при Исмаиле ибн Ахмаде. При этом правителе государство Саманидов занимало огромную территорию от долины Таласа на севере до Систана на юге, от Джибаля на западе до Восточного Туркестана на востоке.

В третьем основном параграфе диссертационной работы автор сопоставляя данные средневековых географических сочинений с археологическими рассмотрел спорные проблемы локализации областей и городов государства Саманнидов. Кроме подробного описания областей Чача, Уструшаны, Хутталя, Табаристана, Кирмана и др., а также основных городов Самарканда, Мерва. Балха и т.д. была составлена карта указывающая на границы государства в период наивысшего подъема Саманидов.

В четвертом параграфе «Уменьшение географического пространства государства Саманидов» на основе освещения политической борьбы и военных действий с караханидами и предательства части военноначальников показан процесс уменьшения территории при Насре-и Нухе.

В заключении автор подводит итоги своего диссертационного исследования.

Следует отметить, что одним из главных результатов исследования проведенного Сафаровым Н. является создание обобщенной базы данных исторической географии и исторических карт наглядно показывающих все этапы существования государства Саманидов. В его исследовании также затронуты многие аспекты политической ситуации хозяйственного развития в плане роста старых городов и появления новых, что было связано с устойчивой политической и хозяйственной ситуацией.

Хотя в работе системно решается ряд важнейших теоретических задач, следует отметить некоторую недоработанность в освещении областей, находящихся на территории современного Таджикистана. Следовало бы более внимание уделить региональным столицам, например, таким городам как Худжанд, Гиссар, Хульбук.

Но в целом, структура автореферата правильная и отвечает поставленным целям и задачам. Заслугой автора является то, что он, собрав воедино данные письменных средневековых источников, новейшие исследования историков и максимально полно изложил поэтапно изменяющеюся историческую географию государства Саманидов.

Автореферат соответствует основному содержанием диссертации.

Диссертация Сафарова Некруза Шодиевича «Историческая география государства Саманидов» посвященная малоизученной и поэтому актуальной теме, является завершенной научной работой, имеющей существенное значение для развития отечественной истории и соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор Сафаров Некруз Шодиевич заслуживает ученой степени кандидата исторических наук, по специальности 07.00.09 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Ведущий научный сотрудник

Отдела археологии, института истепии,

археологии и этнографии АН Ж ка н

Т.Г.Филимонова

ОТДЕЛ Подпись Т.Г.Филимоновой заверяю зав кадрами Института истор

археологии и этнографии АН 📉

Г. Файзуллоева